

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-u. 5. :: Telefon 788-789. **Politikai naplajap** Egyes szám ára 800 korona. Előfizetési ár egy hóra 16000 K

Lapunk mai számának főbb tartalma: A kisantant hozzájárult a magyar kölcsönhöz. A népszövetségi delegátusok tárgyalásai a kisantanttal. Két siber-központot fedeztek fel Budapesten Antant ellenőrök Debreczenben. Baltazár püspök öt hónapra újra Amerikába megy. Nyilatkozatok arról: hogy fogadja a debreczeni közönség a takarékkoronát.

BEKÖSZÖNTŐ.

Uj lap kerül ma az olvasó kezébe. „Debreczen” a címe. Ennek a nagy magyar városnak a neve, amely jelentőségében még fokozódott, mióta tőle alig egy napi járóföldre húzódnak az új határok, a nemzet testének kintzó guzsbakötései. Könnyű volna azt mondani, hogy ami e városnak lényege-jellege, az lesz e lapnak is a lényege-jellege. Hatásos volna egyszerűen azt mondani, hogy ami e város lakosainak, vagy legalább is a lakosok nagy többségének közéleti, világnézeti és társadalmi felfogása, annak felel meg e lap politikai iránya és világnézeti felfogása, amint hogy a város nevével kölcsönzi címét is. Ezáltal, ezzel a kijelentéssel könnyű és olcsó babérokra lehetne pályázni, de nem mondanánk meg a valót, ami célkittüzéseinkben vezet.

Ennek az ősi, tős-gyökeres magyar városnak nemes tradícióit ápolni, a történelmi távlatokból élénk vetődő nagyszerű erényeit követni, igenis, szándékozunk. Igenis, tiszteltetben kívánjuk tartani a város jellegét ugy vallási, mint társadalmi vonatkozásokban. A befele élő, nem kiabáló, de annál tisztább hazafiságot, a polgári jogok és szabadságok tiszteletét és érvényesítését, a nemes értelemben vett demokráciát vezéricsillagunknak valljuk és vallhatjuk, mert ezek az elvek otthont találtak mindenhol az ősi Debreczen falai között. De amint a tuzásoktól mindig óvakodott a debreczeni polgár, a jelen tuzásait nyesegetni és tompítani elsőrendű kötelességünknek diktálja a mult.

Ugynevezett programot viszont ne várjon tőlünk az olvasó. Ezt a szerencsétlen országot ugyanis a programok ölték meg. Itt mindenkinek volt és nem kevésbé van programja, de külön-külön és nem együttesen és halálos ellenségének tartja magyar testvérét, aki más programot alkotott magának. Mindenki meg akarja menteni a hazát, de csak a maga módja szerint s hazaárulónak tartja a másikat, aki más módot tart helyesnek. Magyar ember pedig hazánk földresujtottságában csak egy programot ismerhet: azoknak a módoknak és eszközöknek a keresését, melyek talpra állítják nemzetét és hazáját. Azt kell keresnünk, ami összeköt, összetart bennünket, nem pedig azt, ami szétválaszt. Ebben jöhetnek meg ennek a lapnak föltelkvetés. Eppen azért egyetlen politikai pártnak sem állunk a szolgálatában. De szolgálatában állunk az igazi, nagy magyar érdekeknek, szolgálatára leszünk szorony betűbarázdáinkkal minden tiszta célnak, ugy országos, mint városi vonatkozás-

ban, amely a közjóra és a társadalom összessége érdekei megvédésére irányul.

Forradalom és ellenforradalom hatásai alól kikerülve most már éppen ideje annak, hogy az ország hajója a konszolidáció révöbe érjen. Tuzó elvek mámorától kábitott evezösök, hol jobbra, hol balra ráncigálhatják a csónakot, de nem tesznek jó szolgálatot annak az utasnak, a magyar társadalomnak, a mely két ellentétes örvény mélysegeitől horzadott már meg. Mikor vészelyben van egy hajó, mikor vihartól korbácsolt hullámok tetéjén haláltáncát járja, akkor adja ki a kapitány a jelszót:

— Minden ember a fedélzetre! A magyarság sokat hányatott hajója is ilyen viharvert tengeren küzdök. Tehát minden ember a fedélzetre! És ne nézzük azt most, hogy milyen bölcsöben ringatták azt, aki mellénk áll, hanem csak azt vizsgáljuk: feltett, komoly szándéka-e a maga erejéhez képest segíteni. Ettől a meggyöződéstől vezéreltetve, éppen ezért, de nem is messze hangzó, de bátor harsonása kíván lenni ez az ujság a társadalmi összefogás gondolatának....

Legyözött országoknak nem lehet pénzügyi programja, jelentette ka a multkoriban egyik pénzügyi kapacitásunk. Van ebben a kijelentésben igazság, de egyébként nem más mint a legsötétebb gazdasági peszszimizmus. Igenis lehet a legyözött országoknak is gazdasági programja és ez egyetlen szóban kulminál. Ez a szó a munka. A gyözők elvehették hányáinkat, elvehették ordeinket, de nem vehették el, nem tudják elvenni a magyar karok erejét, a magyar fejek teremto gondolatait. Állítsuk vissza a munka becsét, adjuk meg a munka értékét, biztossítsuk a munka szabadságát és lehetőségét, akkor lesz gazdasági és pénzügyi programunk. Most Magyarországon a különböző gátló intézkedések egész sorozata mered az ipairi, kereskedelmi, sőt nagyrészen még a mezőgazdasági munka elé is. El ezekkel a gáttakkal, hogy szabadon hőmpölyögjön a munka hatalmas folyama, mely az emberi jólét, mindenki számára nagyobb és jobb kenyér lehetőségét ringatja széles hullámain. Ez az irányelvünk gazdasági tekintetben....

Ma március 15-ike van! Emlékünnepekélyek szerte az országban! A 48-as március szent eszméinek hevületére kétségtelenül ma is szükség van, de más célkittüzésekkel. A sz-

badság ma arra kell, hogy a szabad magyar rabtestvéreit ki tudja szabadítani az elszakított területek börtönéből. Függetlenek vagyunk — de mint es alföldi magyar mondja „mostani függetlenségünköt szinte arrul kódulunk”. És bizony függetlenségünk dacára függetlenségi harcot kell ma is folytatnunk a környező államok politikai és gazdasági imperializmusával szemben. Egyenlőség, testvériség! — hangzik felénk a 48-as idökből. Igen valljuk és kövessük az egyenlőség, testvériség magasztos eszméit, de a felebaráti szeretet isteni s örökérvényű parancsszavával, mert láthatjuk: a közelmúlt forradalmi egyenlőséget hirdettek, de söha nagyobb egyenlölenség nem volt, mint azokban a szomorú idökbön, testvériséget hirdettek és több — testvériség jelszava alatt testvér a testvér életét ol-

totta ki. Azután a szép jelszavak mellől hiányzik a munka, mely a mai világban, mikor gazdasági kérdések irányítják a világot, szintén nagy fontossággal bír. Amit egy Szöchenyi lángelméje a 48-as nagy-idökbön nem tudott a nagy jelszavak mellé iktatni, próbáljuk meg most mi kései törpe utódok: a munka jogát is egyenrangú társnak iktatni a 48-as eszmék mellé.

... Ezekkel a gondolatokkal indítjuk utjára a „Debreczen” első számát. Igéretük által nem akarjuk könnyüszerrel kifizetni az irántunk megnyilvánult érdeklődést. Csak röviden juttatjuk kifejezésre, hogy tisztességes hangú, tárgyilagos, pontos és megbízható hírszolgálatot bíró ujságot akarunk nyújtani az olvasónak, kit most szeretettel üdvözlünk.

A kisantant képviselöl aláírták Magyarország pénzügyi szanálásáról szöló jegyzökönyveket.

Genf, március 14. Svájci Távirati Iroda jelenti: A kisantant képviselöl Csehország nevében dr. Benes, Románia nevében Titulescu és Jugoszlávia nevében Jovanovic a népszövetségi palotában aláírták a Magyarország pénzügyi szanálásáról szöló jegyzökönyveket, amelyeket már rég a nagyhatalmak képviselöl már szignáltak.

Nyolcórás ülésöken tárgyalják a valorizációs javaslatot.

Görgey István és Pikler Emil a vitában. Görgey: 4 év óta az egész gazdasági élet a korona zuhanására rendezkedett be.

Budapest, március 15. A nemzetgyölés mai ülésön Farkas Tibor és Pakocs József felszólalása után elfogadták a 8 órás ülésökröl szöló indítványt. Az elnök kijelenti, hogy a legközelebbi üléstöl kezdve a Ház délelött négy és délután is négy óra hosszat fog tanácskozni.

Következik a valorizációs törvényjavaslat vitájának folytatása. Az elnöki szöket Huszár Károly veszi át. Az első szönek Görgey István. Mikor beszédébe fog, a terembe lép Pesthy Pál, az új igazságügyminiszter, akit a jobb oldalon és a közöpen lelkesen megélteneznek.

Görgey István hosszabb beszédében foglalkozott a pénzügyi és gazdasági helyzettel, kijelenti, hogy a

pénzügyi kormányzat igenis halálán erőfeszítéseket tett a korona zuhanásának megállítására és ezek erőfeszítések jóideig sikeresek voltak, hiszen tudjuk, hogy több, mint félévig sikerült a 0.20-as zürichi kurzusnak a tartása.

Kállay Tibor koncepciózus, tervezerti pénzügyi politikával jött. (Ellentmondások a szélsö baloldalon.)

Felkiltások: Mi az eredmény, hol a korona?

Görgey István: Amikor a miniszterelnök és a pénzügyminiszter Londonból visszatérve kijelentette, hogy a külföldi tárgyalások kedvezően folynak,

akkor a bizalom visszatért a koronára iránt.

Késöbb más folyamattal következett ismerteti ezt a folyamatot, a ke-

rona leromlásának fejleményeit. A zaitor a miniszterelnök s a pénzügyminiszter Párisban volt, akkor történt a koronaesempészek leleplezésének kissé felfújt dolga.

Felkiáltások: Ez Nagy Emilnek szól.

Görgy István: Nem személyeskedem, azért mondom, hogy kissé felfújt dolog, mert nemcsak néhány cég követte el, hanem mert

négy év óta egész közgazdasági életünk a korona zuhanására rendezkedett be.

Tehát nem kell bünbakot keresni, mert a nagybankok épp úgy kontrominben voltak, mint a legkisebb szatócsa.

Részletesen foglalkozik a valorizációs javaslattal: Ellene van annak, hogy a részvénytársaságok papírjainak 4 százalékos értékét kényeszkölesön címén igénybe vegyék.

Ez az értékpapírok árfolyamát rendkívül lenyomná.

A devizaközpont deviza nélkül olyan, mint a hal víz nélkül.

Határozati javaslatot nyújt be: a javaslatot adják vissza a bizottságnak.

Következő zónok

Pikler Emil.

A koronaesempéssel foglalkozik. Nemesak a pénzügyminisztert, hanem az egész kormányt felelőssé teszi a gazdasági válságért, sőt az egységes pártot is. Hosszasan bírálja a behozatal és kivitel visszacsúgát. Kifogásolja, hogy a közfogyasztásra szükséges cikkek behozatalát nem engedélyezik. A javaslatot nem fogadják el.

Az elnök ezután bemutatja Pesthi Pál levelet, amelyben igazságügyminiszterre történt kinevezése folyton lemond aelnöki tisztéről. A lemondást a Ház tudomásul veszi.

Az elnök jelelti, hogy Rakovszky Iván belügyminiszter kedden a napi rend megállapítása után válaszol Hegyemegi Kiss Pál interpellációjára.

Az ülés vége fél 3 órakor.

4 mezopotámiai igazságügyminisztert meggyilkolták.

London, március 14. Reuter. A lapok táviró jelentést közölnek Angorból amely szerint Táfik basat a mezopotámiai kormány igazságügyminiszterét meggyilkolták.

Uj tanácselnökök a debreceni törvényszéken

Budapest, márc. 14. A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére a törvényszéki tanácselnöki címet adományozta dr. Balogh Béla debreceni, Binder József nyiregyházi, dr. Kohári József debreceni, dr. Lakatos Gábor, dr. Gaál Jenő szolnoki és Bókai Lajos debreceni törvényszéki bírának.

Erős bérharc készül a vasiparban.

Budapest, márc. 14. A Vas- és fém-munkások főbizalmi testülete ma este ülést tartott, amely izgatott hangulatban folyt le és a felszólalók meggyeztek abban, hogy a munkaadók által felajánlott 25 százalékos béremelést nem fogadják el, hanem követelik a létminimumot. Felszólították a vezetőséget, hogy a bérjavítás ügyében a lehető legerősebben járjon el.

Reggel 5 óráig nyitva szombat, vasárnap, hétfőn és csütörtökön a Modern Cabaré

Kansz elnöksége a pénzügyminiszternél.

A közalkalmazottak kívánságai.

Budapest, március 14. A közszolgálati alkalmazottak nemzeti szövetsége részéről Séthy Antal államtitkár, elnök, Arató Gyula helyettes államtitkár, ügyvezető alelnök, Javonitzky Jenő dr. miniszteri számvétségügyi főtanácsos, vezértitkár, — pénteken délelőtt a nemzetgyűlésen felkeresték Walkó Lajos dr. ideiglenes pénzügyminisztert, kivél hosszabb tárgyalást folytattak a közszolgálati alkalmazottak március havi illetményének sürgős pótlása ügyében. A Kansz elnöksége kérte a pénzügyminisztertől a kiküldetési illetmény felemelésére és a felemelt lakpénz kiutalására vonatkozó kormányrendelet mielőbbi kiadását, va-

lamint az új illetményrendszerre vonatkozó törvénytervezetnek a Kansz részére leendő megküldését. A márciusi illetmények pótlását kérelmező emlékiratot a Kansz elnöksége a miniszterelnöknek is átnyújtotta.

A küldöttség a pénzügyminiszter és a miniszterelnök részéről jóindulata biztatást kapott.

Budapest, március 14. A kormányrendeletet adott ki, amellyel felemeli az állami tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére a hivatalos kiküldetések alkalmával felszámítható illetményeket. A felszámítható napidíjak tisztviselőknél, altiszteknél és szolgálknál 200 ezertől 20 ezer korona közt váltakozik.

Hír a minisztériumok számának csökkentéséről.

Budapest, március 14. Az utóbbi napokban hírek terjedtek el, amelyek arról szólnak, hogy a kormány az újjáépítési program kapcsán hatra csökkentik a minisztériumok számát.

Teljesen megbízható helyről úgy informálnak bennünket, hogy a hír ebben a formában nem felel a valóságnak.

Már régebben felmerült az a terv,

hogy a közfelmezési és népjóléti minisztériumot megszüntetik. — Az előbbi a földművelésügyi, részben a kereskedelemügyi minisztériumba osztják be. Ez a terv még ma is fenn áll, de végrehajtása csak a közfelmezési minisztériumot illetőleg aktuális. A népjóléti minisztérium egyelőre megmarad, hogy egyéb feladatai mellett különösen a lakás-építő akciót befejezhesse.

Politikusok a népszövetség kiküldötteinél.

A népszövetség Budapesten tárgyaló delegátusainál felmerült az a kívánság, hogy a nemzetgyűlés pártjainak vezetőit is meghallgassa a delegáció. A kívánság teljesítésének megkezdése céljából Bethlen miniszterelnök a parlamentben ma megbeszélést folytatott Szeitovszky Bélával és Mayer Jánossal, az egységes párt elnökével. Az eszmecsere során megállapították azoknak a képviselőknek a névsorát, akik a népszövetségi tanács előtt meg fognak jelenni. A képviselők névsora a következő.

Apponyi Albert gr., Andrássy Gyula gr., Mayer János, Hoyos Miksa, Neubauer Ferenc és Örfly Imre. Az utóbbi négy az egységes párt képviselőiben. Zichy János gr., Wolff Károly, Hegyeshalmi Lajos, Ernst Sándor a keresztény, gazdasági párt részéről, Heinrich Ferenc, Ugron Gábor, Vázsonyi Vilmos, Rassay Károly, Gömbös Gyula, Szilágyi, Ruppert Rezső, Friedrich István, Peidl Gyula és Peyer Károly. A képviselők fogadása ma délután megtörténik meg.

A népszövetségi delegáció nem fordul a gazdák ellen

A delegáció tagjai megbeszélést folytattak a gazdák képviselőivel

Budapest, márc. 14. (MTL) A nemzetek szövetségének tanácsa által kiküldött bizottság ma délután megbeszélést folytatott gróf Somsich Lászlóval az OMGE. elnökével, Bernáth Istvánnal a Hangya szövetkezet igazgatójával és Horánszky Dezsővel az Országos Központi Hitel-szövetkezet vezérigazgatójával. A megbeszélés igen szívélyes volt és bizonyára el fogja segíteni nagymértékben, hogy a mezőgazdasági érdekeltségek részéről felmerült az az aggály eloszlatassék, miutna a bizottság a mezőgazdaság érdekeit nem méltányolná kellőképp. Azok a pénzügyi szakértők, akik a bizottságot alkotják, teljes tudatában vannak annak, hogy a magyar közgazdasági életben milyen jelentékeny szerepe van a mezőgazdaságnak. — Egvébként az említett pénzügyi szakértő legtöbbször olyan államból származik, amelyekben a nemzeti vagyon leglényegesebb része éppen a mezőgazdaság. A bizottság elnöke Sir Henry Strakosch pedig egyike azoknak, akik az agrikultur jellegű dél-afrikai államokban létesített jegybankok részére a tapasztalat szerint teljes mértékben hízott alapszámlá-lyokat megkonstruáltak.

A megbeszélések során a bizottság kifejezetten adott annak a reménynek, hogy az új magyar jegybank alaptökéjének lejegyzése magában

az országban lesz eszközölhető. A magyar mezőgazdasági érdekeltségek nevezett képviselői hasonlóképpen nyilatkoztak és a bizottság működése iránt rokonszenvüket nyilatkoztatták ki.

Ezután a bizottság tagjai góf Csáky Károly, Rakovszky Iván, Szabó István, Vass József és Klebelsberg miniszterekkel folytattak külön-külön beható tárgyalásokat az egyes miniszteri tárcák körét érintő pénzügyi kérdésekről.

Kittűnő fehércsontok Frank Edénál.

Legolcsóbban szerkezhetők be a legújabb divatu tavaszi, átmenetiekabát és öltöny-szövetek

Feldheim Dezsőnél
Pracze-utca 67. sz.
Telefon: 11-05. sz.

BUDAPESTEN
Nagyrabarsútt
Hölgyeim és Uralm
kizárólagosan
CSAK AZ UDVARBAN
az olcsó maradékvásárban,
Király-utca 32. sz. a. kapható
7500 drb. pamutvászon maradék métere 7580 K, 2500 darab összevarrott pamutvászonlőpédő darabja 29,120 K, 3400 drb kéztörölköző darabja 7180, Bőrerős angin vagy kékfestő méterje 8400 K, Gyönyörű női szövetek 21,200 K, Férfiöltöny-szövetek csoda választékban méterje 38,060 K. U. m. remekszép kosztüm, velour és télikabátok, zephírek, kanavász, batiszt, schiffonok stb. minden elfogadható árért.

Reggel 5 óráig nyitva szombaton, vasárnap, hétfőn és csütörtökön a Modern Cabaré

Hazánk gyógyforrás kincsel a jászkarajenői keserű és glaubersós források vizei a:

„Mira“ Bábý keserűvíz
gyermeknek részére

„Mira“ keserűvíz
felnőttek részére és a

„Mira“ glaubersós víz

nélkülözhetővé tesznek minden idegen gyógyvizet jelesül a

Karlsbadi vizet

Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai. Kapható mindenütt, főtereken

Kontsek Géza
Debrecen, Kossuth-utca.

HA sulyt helyez arra, hogy jól értesült legyen,

HA fontos Önnek, hogy mindent idejében megtudjon,

HA tárgyilagos, komoly lapot akar olvasni,

HA a gazdasági életet figyelemmel öhajítja kísérni

március 15-től kezdve minden reggel vegye meg vagy havonta fizesse elő a

DEBRECEN
című politikai napilapot.

Szerkesztőség és Kalandhivatal egyben
Vargy-utca 8. sz.
Telefon: 7-88. sz.

Két siberközpont volt Budapesten

Új irányba terelődött a koronacsempészési ügy nyomozása

Budapest, március 14. A koronacsempészés ügyében ma este az intellektuális osztály 12 tisztviselőjét permanenciába rendelték be. A nyomozás vezetésével megbízott Mikra Sándor rendőrkapitány este nyolc órakor referált Katona Rezsőnek, a belügyminiszteri nyomozók vezetőjének. A referátum 10 óráig tartott és kiterjedt azokra, akik — bár tagadták a bűn elkövetését, de akiknek bűnösségét sikerült bebizonyítani — és azokra, akiket alaptalanul vádoltak a bűntett elkövetésével. A nyomozás során olyan adatoknak jutott birtokába a rendőrség, amely új irányba terelte a nyomozást. Kiszült, hogy Budapesten két siberközpont volt, amely furfangos mó-

don került ki mindezekig a rendőrség figyelmét. Most a nyomozást erre is kiterjesztették. Az őrizetben tartott belügyi nyomozók közül többet elbocsátottak, míg nyolcat továbbra is őrizetben tartott a bünyügyi osztály vezetője. Hasonlóképp áll az ügye több kereskedőnek, kikről holnap fog határozni a rendőrség, hogy szabadon bocsátják-e őket — vagy továbbra is fogva tartják. Sándor Sándor és Sándor Ferenc Erzsébet-uti tőzsdebizományosokat védőügyvédjük előterjesztésére Katona Rezső szabadon bocsátotta, mert Mikra Sándor rendőrkapitány tisztázottnak találta az ellenük emelt vádat.

Március 20-án drágul meg a vasut

Budapest, március 14. A M. T. I. jelenti hivatalosan: A m. kir. államvasutak f. évi február hó 25-én életbeléptetett tarifaemelésével azokat az eltolódásokat iparkodott kiegyenlíteni, amelyeket a korona romlása az üzleti mérlegben okozott. Az azóta mutatkozó pénzügyi hiány fedezésére elkerülhetetlenné vált az árúszemélydijszabásnak újabb 50 százalékos felemelése. Az államvasutak dijszabásukkal a most érvényesítendő dijszabások után is messze alatta maradnak az általános drágulásnak, amennyiben a személyvonati menetjegyek ára a békebelihez csupán 4740-szeresét, a gyorsvonatoknál pedig 5000-szeresét, tehát az általános drágulásnak egyharmadát alig teszi ki. Az áruforgalomban pe-

dig az egyes áruosztályok drágulási indexszáma körülbelül 11800-szoros. Ha e drágulási indexszámot összehasonlítjuk az egyes cikkek áremelkedésének indexszámával, úgy megállapítható, hogy a fuvardíjak emelkedésének értéke mélyen alatta marad az árdrágulás szintjének; amikor tehát az államvasutak általános drágulásának 6700-szorosára jutottak, akkor, amikor a pénz értékesítése, vagyis midőn az általános drágulás átlag (17—18-szorosára tehető az államvasutak általános drágulásának) körülbelül a fele körül mozognak csupán. Az új tarifaemelés f. évi március 20-án lép életbe és a vasuti és közlekedési közlöny március 15-én megjelenő számában fog kihirdettetni.

Pesthy Pál lemondott a Ház alelnökségéről

A többség Zsitvay Tibort jelöli

Budapest, márc. 15. Pesthy Pál igazságügyminiszter lemondott a nemzetgyűlés alelnöki állásáról, amelyet Almássy László lemondása óta a parlament összes pártjainak megegyezésére betöltött.

Pesthy Pál ma délelőtt megjelent a Házban s mikor az üléssterembe lépett, a képviselők pártkülönbség nélkül zajos éljenzéssel és tapsal köszöntötték. Az új igazságügyminiszter ma még nem foglalta el a bársonyszéket, hanem a képviselői

padokba ült, mert mint mondotta, nem akar addig a miniszteri székre ülni, amíg az esküt le nem tette. Ez előreláthatólag kedden történik meg, ugyanakkor veszi át Pesthy Pál a minisztérium vezetését is. Megállapítható, hogy kinevezése mindenfelé megegyezést kelt. — A Ház elnöki állását előreláthatólag Zsitvay Tiborral fogják betölteni. Zsitvay jelölése, miután az állás vállalására készségét kijelentette, — az egységes párt keddi értekezletén fog megtörténni.

Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ

Arany Bika.

(Mozsi bejárat.)

Taffain selymek

minden divatszínben, óriási választékban, ismét raktáron

Lantos Cipkeáruházában, Kossuth-u. 4.

Négy iparban bérmozgalom van Debreczenben.

A cipész, kefe, patkógyár, mezőgazdasági gépgyár faipari szakmájában sztrájk van.

A drágaság emelkedése folytán a héten a cipész iparban a segédek bérmozgalmat kezdtek és munkaadóiktól a budapesti árszabály életbeléptetését kérték. A cipészsegédek követelésükkel voltaképpen egy 71 százalékos béremelési mozgalmat indítottak meg, amelynek az lett az eredménye, hogy a munkaadók hallani sem akartak a béremelésről és a segédeket elbocsátották.

Hasonlóképpen bérmozgalmat kezdtek a patkógyári munkások és 25 százalékos béremelést kértek. Mivel az igazgatóság a követelést nem teljesítette, a munkások pénteken reggel sztrájkba léptek.

Bérmozgalmat kezdtek a Stern, a Falk és Stark kefégyárak munkásai is. A magasabb fizetésű munkások 20, az alacsonyabb fizetésűek 40 százalékos béremelést kértek, valamint azt, hogy a heti piaci árak szerint

eddig kapott bérösszeget ne pótlásképpen, hanem a törzstisztebe becsámítva kapják. Mivel a munkaadók itt nem tudtak megegyezni a munkásokkal, a sztrájk a hét elején itt is kitört.

Hasonlóképpen sztrájkolnak a Mezőgazdasági Gépgyár faipari szakmájának munkásai is, mert az igazgatóság nem teljesítette a felállított 50 százalékos béremelési követelésüket.

Az építőipari szakmában pénteken délelőtt az elsőfokú közigazgatási hatóságnál egyeztető tárgyalás volt, amelyen újból szankcionálták azt a régi megállapodásukat, hogy a debreceni piaci árak alakulásaihoz mérten hetenként felemlik a béreket. Azonkívül figyelembe fogják venni a Pester Lloyd indexszámát és ha a kettő között különbség van, azt is folyósítják a munkások részére.

Március 17-ig 110 papirkoronával lehet fizetni a kenyérszerkölcsön 100 takarékkoronáját.

A városi adóhivatal közli, hogy a m. kir. pénzügyminisztérium 1924. évi 42500. számú rendeletével az állami kölcsönökre történő befizetések elszámolásának megkönnyítése céljából engedélyezte, hogy 1924. évi március hó 14-étől kezdődően az 1924. évi március hó 17-éig bezárólag történő befizetésénél 100 azaz száz takarékkorona 110 azaz száz papirkoronával számíttassék.

Ennek folytán az ezen napokban teljesített befizetéseknél minden száz takarékkorona helyett száz papirkoronát kell a felvevő postahivatalnál befizetni, másrészt azonban minden száz papirkorona az állami kölcsönökre szemponijából 100 takarékkoronával fog elszámoltatni.

Városi adóhivatal.

LENGYEL
fest. tisztít
legszébben és legolcsóbban
Cipő u. 28 és 35

Kékkő Alapítási év 1823.
kénlap, rézkénlap, reiffia szükségletét fedezte mielőbb a

Piac 51. CSANA JÓZSEF KRT
Telefon: 70. fűszeréscsem grüzielében

2
közéiskola v. zelt fia nyomdász tanuonak felvételi Varga-utca
5

Mathel János adagos és szerelő és csatornázási vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.

Elvállal vízvezeték, csatornázás, fűdő, gépésügyi műszaki berendezéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett minden szakmába vágó javításokat Raktáron kutszivattyu, fűdőberendezési tárgyak.

1 kifutó éjjelre

felvétel a "Tiszántúli Hírlap" Működőhivatalában

Mindennemű szabókellékek

gépselymek, czérnák és fonalak, gombok, himző gyöngyök, tresszek és csipkék

a legolcsóbban szerezhetők be

Bagi és Petrik

röfös és rövidaru üzletében
SZENT ANNA-UTCZA 5.

Női, férfi és gyermek harisnyák, vásznak és mosó árak állandóan raktáron.

Szilid szabott árak.

Debreczeni

ipari, bank és kereskedelmi részvénytársaságok részvényeit

állandóan legmagasabb áron veszünk.

Mindennemű tőzsdei meghízást igen előnyösen teljesítünk.

BELLER TESTVÉREK

Befektetársaság Tőzsdebizománya

Arany János-u. 2. (Hungária kávéház fölött)

Telefon: 11-91.

Tőzsdenapokon 11-től fél 1-ig és 2 órakor a Tőzsdekeremmel közvetlen összeköttetés.

Hírek

Március 15.

Ma 76 éve, hogy Kossuth, Petőfi, Vasváry és a többi halhatatlan, ismét valósággá tették a nemzeti szuverenitást, Március 15. azóta mindig legnagyobb nemzeti ünnepünk volt. A dicső múlt után várjuk a még dicsőbb jövőt. Jogosan és szép kilátással. A trianoni szomorú napok óta megrendült a reménység alapja, de kiőlni nem lehet. 1848 márciusa mindig buzdító példa marad míg magyar s a magyarban magyar érzés lesz.

A mai március 15. is impozáns emlékművek közt fog eltelni.

Az egyetemi ifjuság délelőtti a Kossuth-szoborhoz vonul és ünnepség keretében megkoszorúzza.

Az Egyetemi kör d. u. 2 órakor tartja ünnepélyét a Kollégium udvarán.

A MANSZ ünnepélye d. u. 3 órakor kezdődik a Kossuth-szobor előtt. Gyülekezés háromnegyed 3 órakor a Vármegyeházán.

Azonkívül egyesületek, tanintézetek sorában megünnepelték Március idusát. A ref. főgimnáziumban az ünnepély kezdete délelőtti fél 11 órakor, a kath. főgimnáziumban d. u. 5 órakor. A ref. Tanítóképző intézetben d. u. 5 órakor, a ref. Leánynevelő intézetben délelőtti 10 órakor, a ref. Polgári leányiskolában délelőtti 11 órakor, az állami főreáliskolában d. u. 5 órakor, a női Felsőkereskedelmi d. u. fél 4 órakor, a Z. főgimnáziumban d. u. 4 órakor.

A Művelődési pihenő fél 8 órakor lesz ünnepély, az Iparos-körben fél 3 órakor, a Kereskedelmi Alkalmazottak körében d. u. 5 órakor. A Függetlenségi-kör este 8 órai kezdettel bátyos estélyt rendez.

Tanulmányut

Debreczenből Olaszországba.

Mint ezt sülyk a debreczeni egyetem dr. Millner Rezső és dr. Hankus János egyetemi tanárok vezetése mellett május hó első felében két hétre terjedő tanulmányutat tesz Olaszországba. Az uton, melynek legfőbb állomásai Triesti, Venetia, Firenze, Róma, Nápoly, elsősorban az egyetem földrajz szakos és francia szakos hallgatói vesznek részt. A tanulmányút kivételes esetben más érdeklődők is részt vehetnek. Felvilágosítást a nevezett professzorok adnak. (Dr. Millner Rezső naponként 11-12. földrajzi intézetben. Dr. Hankus János 12-1 a bölcsészeti dekáni hivatalban, Kollégium I. em.)

Korbély József a budapesti mérnöki kamara választmányában. A budapesti mérnöki kamara legutóbbi tartott alakuló közgyűlésén Korbély József a Debreczenben élő beletyártársulat igazgató főnökeként a választmányba beválasztotta. Korbély József beválasztása annál nagyobb jelentőségű számunkra, mert a választmányba rajta kívül csak két vidéki mérnök került be.

A Magyar Mérnökök és Építésszek nemzeti szövetségének működő bizottságát ma március 15 én szombat délután 5 órakor Sassy utca 4. szám alatt II. em. ülést tart, amelyen az évi rendes közgyűlést készítik elő. A tagok pontos megjelenése kívánatos.

Baltazar püspök ez évben öt hónapra megy Amerikába.

A püspök második utjának tágabb lesz a célja. — Angol nyelven fog előadásokat tartani. — A nagyobb siker érdekében a püspök megtanulta az angol nyelvet.

Dr. Baltazar Dezső református püspök első amerikai útja óta Amerikából újlag több megtisztelő ajánlatot kapott és ez a körülmény, valamint az a tény, hogy amerikai segítséggel talpra lehetett állítani több veszélyben forgó kulturális intézményt, arra indította a püspököt, hogy egy második amerikai utra szánja el magát.

Mint értesülünk Baltazar püspök második amerikai útja már teljesen elő van készítve.

A Cunard Line hajóstársaságtól a napokban érkezett le a püspök számára az utiterv.

A püspök október 18-án Cherbourgban száll hajóra.

Debreczenből valószínűleg már október 12-én el kell indulnia. Utitársaságát is Baja Mihály telkészi lesz, akivel tudvalevően tette meg az első utat is.

Munkatársunknak alkalma volt a püspök urat megkérdezni második utjának célja és tartama felől. A következő választ nyertük:

— Az uttal együtt öt hónapig leszek távol, október közepétől március közepéig.

Azért választottam most a téli hónapokat, mert sikeresebbnek ígérkezik így a cél. Télen otthon találok az amerikai publikumot, de nyáron az amerikai intelligencia ugyisolyan teljes számban fűrészhelyen nyaral. — Második amerikai utamnak tágabb a célja, mint az elsőnek. Elsősorban leányközépiskolánk felségítése és főleg országos jelentőségű jótékony és kulturális intézmények segítése. Az eddigi alapítvány természetesen központi kezelésben marad változatlanul.

— Ezúttal még nagyobb sikert remélek.

Addig az angol nyelvet is kész leszek és angol nyelven is fogok előadásokat tartani odakint.

A püspök ur aztán közvetlenséggel beszélt el, hogy rendkívül nagy elfoglaltsága mellett kitartóan tanulja az angol nyelvet. Naponta több órán át is gyakorol, nem kimélve sem időt, sem fáradságot.

Feltétlen perfektlül birni óhajta még őszig az angol nyelvet.

hogy az amerikaiakat hazájuk nyelvén világosítsa fel Magyarországgal megismerkedéséről és szerencsétlen helyzetéről.

— A nemzeti cél érdekében szívesen vállalom az áldozatot. — Folytatta a püspök. Első utamon tapasztaltam, hogy tolmácsok nem képesek hiven visszaadni szavaimat. Az én meggyőzni kívánó, lelkes beszédemből sok esetben száraz előadás lesz. Megtörtént egy alkalommal, hogy izdadt az angol tolmács, meg-megállt, kereste kifejezésemre a szavakat és az angol-amerikai közönség köréből felkiáltottak, hogy csak mondjam magyarul, ha nem is értik, amit mondok,

de nekik, mint egy zeneszám, oly szép a zengzetes magyar nyelv.

Ez nem is esoda, mert az angol nyelv nagyon monoton; az angol házias nép lévén, évszázadok folyamán a tenger folytonos monoton zúgása száradott nyelvébe, mely különben is nagyon sok nyelvből tevődött össze. A magyar nyelv mellette nyílt kifejtéssel, melyben benne van a pszichák szabad levegője, dallamos, nagyon szép és nem érdemtelenül nyeri meg az angolok tetszését. De mégis nagyobb fontosságú lesz, ha hazájuk nyelvén szólhatnak az amerikaiakhoz, a hatás bizonyára közvetlenebb és így utam eredményesebb lesz — fejezte be szavait a püspök.

2760 millió takarékkorona kell a város utczáinak burkolására.

A város jog és pénzügyi bizottságának ma délután tartott ülésében Borsos József műszaki tanácsnok ismerte fel az idén tervbe vett burkolozási programot, amely a következő:

A Halván utcai kiskocka burkolatnak amelyet a csatornázással fűtnek tönkre, a kijáratosa, a Hunyadi utca és Petőfi tér betonutjának cserélése, a Király utca aszfaltjának kijáratosa, a Hadházi uti, Károly Ferencz József uti, Szoboszlai uti, a Fehé templomi u. i. Simonyi, Bethlen, Mesier utcák makadám burkolatának javítása a Péterfia utca makadám-

jának az Egymalom utcától a Közkórházig terjedő részének kiskockakövekkel leendő kicserélése, valamint a járda és az ut közötti térnek soros ciklop kövekkel való kikövezése, a Nap utcának fejkövel, a Rákóczy utcának fejkövel és beton-alapon keramit burkolattal való kikövezése. Ennek a programnak megvalósításához 2760 millió takarékkorona szükséges aminek a hitelezését kérte. A bizottság mérlegelve az utak jókarban tartásának nagy fontosságát, a szükséges hitelt a műszaki ügyosztály rendelkezésére bocsátotta.

Ha elegánsan akar járni,
vásároljon szőveget
Silberstein és Adlernél Kossuth-u. 2. (Városháza épület.)

Megkezdődött a **Husvételi vásár**
HAVAS harisnyaárúházában, Bádócso-utca 7.
Hol a harisnyát a legpó olcsó áron vásárolhat minden nemű harisnya és a legkülönlegesebbeket, női fehérneműt, ujjo sákokat, gyapjú és selyem mellényeket, újdó sarokat, gyermek trikót és sznikkat, továbbá mindenféle bafizati és granadin különlegességeket.

Csak egy mosolyt!

Vándortársulat járt egyik környékbeli községben. A drámai hős nagyon szerette az italt és mindig kidobásig volt a korcsmában. Ugy éjfél tájban a korcsmáros mindig szépen kivitette az utcára a csapossal, minthogy a maga lábán sohasem ment volna ki.

Egyszer új csaposlegény jött a korcsmába. Kötelességei között tartozott az italszerető drámai hős kivitele.

Első nap, mikor elkövetkezett az idő, int a csaposnak a gazda:

— Kivinni a színesz urat!

A kötelességtudó csapos felkapja és kidobja. Mikor már az utcán, a földön volt a színész, megszólal és azt kérdi:

— Ugy-e a másik csapos Szögedre való volt?

— Igen, felelte a legény.

— És maga is szögedi?

— Igen, de miért kérdi ezt az ur?

— Hát csak azért, mert egy forma kiejtésük van...

— Baltazar püspök előadása első amerikai útjáról. A kollégiumi oratóriumot zsufoellig megtöltötte az érdeklődők hatalmas tábora hol tegnap este Baltazar Dezső püspök folytatta amerikai útjának ismertetését. Az est eme fénypontja egy bevezető közénke és Valádi Erzsike szavalata előzte meg, ki Tompa Mihály „Gyűlékezések” költeményét interpretálta őszinte átérzéssel. Nagy András kántor meglepő tapssal jutalmazott ének szövege után Baja Mihály költőpap lépett az emelvényre s olvasta fel két legújabb költeményét: „Petőfi éi” és „János a faizensokhoz” címűeket. Az est a Himnusz hangjai mellett ért véget.

Magántisztviselők Szövetsége f. hó 16-án vasárnap d. u. 10 órakor Bika-félemltet 12. sz. a. vezetőségi értekezletet tart. Utána ismeretterjesztő előadás Japánról. Minden tag megjelenését kéri a vezetőség.

Még két alkalmazottat bocsátanak el a várostól. A jog és pénzügyi bizottság pénteken délután tartott ülésén dr Vass Károly tanácsnok ismerte fel a belügyminiszternek a létszámapasztás tárgyában kiadott leiratát, amelyben a belügyminiszter kifogásolja, hogy a város sok olyan állást, amelyeknek eddigi birtokosát elbocsátották a város nem szüntette meg. A leiratban kérdést intéz a városhoz, hogy vannak-e olyan állások amelyek betöltésre várnak és hogy vannak-e olyanok amelyeket meg lehetne még szüntetni. Dr Vass Károly bejelentette, hogy a városnál egy főszámvevő helyettesi, egy alszámvevő; egy árvaszéki ülnöki és ügyészi, tanács, iktatói egy vágóhídi gépészi és egy mezőrendőri állás vár betöltésre. Ezzel szemben megszűntetik a gazdasági intézői állást és Pálur Teréz segédvívó elbocsátásával egy segédvívó állást. Ezekhez jön még majd, ha a belügyminiszter a városi szervezeti szabályrendeletet jóváhagyja a 70 állandósított napidijasi állásból 20 nak a megszüntetése, amivel együtt a két előbb már végrehajtott létszámcsökkentéssel 58 városi alkalmazottat bocsátanak el a várostól.

Házasság. Mózes Arthur budapesti hírlapíró és Grünfeld Stefi urleány vasárnap, március 16-án délután 2 órakor kötnek házasságot a Péterfia-utca 19. szám alatti lakásukon. Minden külön értesítés helyett.

Jeles festőművészekről állandó képkiallítás Antalfy könyvkereskedésben. Olcsó árak.

Hőelőzárás nem várható.

Meteorológiai Intézet jelentése.

Hazánkban a hőmérséklet majdnem mindenütt 5 fok alá süllyedt és nappal is alig emelkedett a 0 fölé. A minimum 7 fok volt. Az idő valószínűleg ott jelentéktelen havazás volt.

Időprognózis: Tu nyomóan száraz idő várható, lényeges hőváltozás nélkül.

Öngyilkos lett, mert nem tudta váltóját kifizetni.

Bene Mihály 23 éves debreceni lakos február 27-én a kúba ugrott. Öngyilkosságát vagyoni zavarok miatt követte el. Kisebbségi vendéglője volt, melynek céljaira, mintegy 16 000 000 koronát vett fel váltóra. A váltó 27-én járt le s Bene 27-én délután még mindössze 350 000 koronát tudott felhajtani.

Az öngyilkosságot 28-án fedezték fel. Mellényzsebében egy levelet találtak, melyben értekezni bucsút vett családjától. Órája 19 óra 7 perckor állott meg s valószínű, legalább a hivatalos jelentés szerint, hogy szomorú feltétlően ebben az időpontban követte el.

A mai nap halottai.

Pénteken a debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következők elhunytát jelentették be:

Dömsödi Gitta ref. 18 éves (Bathányi-utca) Ménes Péter ref. 73 éves (Domb-utca 10.) Gereben Károly ref. (Ispoly-utca 13.) Petrovics Imre r. kath. 16 éves (Bőszörményi-ut.) Molnár Pálné g. kath. 61 éves (Bélgazd.) Fekete Erzsébet ref. 2 hónapos (Bézerédi-utca.) Szondi Sándor ref. 8 hónapos (Pesti-utca 23.) Kecskés István ref. 18 napos (Városi téglavető.)

Egyetemi hírek. Az Egyetemi kör f. hó 17-én rendkívüli közgyűlést tart. A gyűlés összehívására több tag kiültése adott okot.

A Zsidó Főiskolai Hallgatók március 22-iki táncos egybekötött Műsoros estélye iránt városzerte nagy érdeklődés mutatkozik. A rendezőségnek nagy áldozatok árán olyan magas színvonalú műsort sikerült összeállítani, mely a kényes ízű debreceni közönségnél is szenzáció számba megy. — Közreműködnek: Járai Mari, a Nemzeti Színház örökös tagja, Herzog Etelka hangversenyénekesnő, Dr. Patai József, a Múlt és Jövő főszerkesztője, Kálmán Oszkár a m. kir. Operaház tagja, valamint a Perczel Karola tánc-tanárnő által betanított ballet, melynek tagjai: Fehér Magda, Hajós Klári, Kardoss Tusi, Révész Annus urleányok, jegyek 50—35—25—15 és tizezer koronás árban Békés Lajos uradványtelepben, a Fischer-féle látvány részületben, valamint este 6—8-ig a Frohner étteremben a rendező bizottságnál válthatók. A rendezőség kéri, hogy akik netalán tévedésből meghívót nem kaptak szíveskedjenek eziránt hozzájuk fordulni.

Előtorle a rendőr kardját. Csorba Imre villanyszerelő a Tordai-féle vendéglőben borozgató. Távozása után a ebőzelebbi rendőrszemé, Szabó Istvánt, azzal is, letette, de minden áron igazoltatta. Formális elbárállás támadt közöttük, melynek felmáns Csorba a rendőr kardját is elvitte. A rendőrhőngő embert egy rendőr, Német István és Tordai vendéglős fékezte meg. Csorba letette ma itélkezett a bíróság bírása: egy hónapi fegyház és 20 000 korona pénzbüntetést kapott. Az ítélet jogerős.

Antant ellenőrző tisztek Debreczenben.

Egy angol ezredes, egy orosz őrnagy és egy francia kapitány érkezett. — Megvizsgálták a kazánnyakat, sőt még a csendőrséget is felkeresték.

Csütörtökön este a budapesti gyorsvonat beérkezése után egy autó állott meg a Bika-szálló főbejárata előtt s abból négy antant-tiszt és egy közkatona lépett ki. A Bika-szálló halljába mentek a Debreczenben régen látott idegen tisztek s szobák után érdeklődtek. Németh Aladár, a Bika-szálló igazgatója, nyomban szobát jelölt ki az antant-tisztek számára és pedig a Bika-Szálló I. emeletén.

A tisztek azután a szálló vendégekönyvébe írták neveiket s kiállították a bejelentő-lapokat is és pedig a következőképen:

- Paul Colonel-Augleterre
Cap. le Bleud, France
- Major Noseda, Italia Milano
- Simonpoli e Jarry, France

A tisztek ezután felvonultak szobáikba s ott megmosakodtak, majd lementek a Szálló éttermébe, ahol vacsorához ültek... Majd felmentek szobáikba s nyugovóra tértek.

Pénteken aztán a kora reggeli órákban egy körletparancsnoksági összekötő tiszt jelentkezett az antant misszió vezetőjénél, Paul Colonnél s nyomban kocsiba szálltak és a debreceni utcákon nagy feltűnést keltve kimentek a Péterfia-utcai laktanyába. Utközben az antant-tiszteket a járőrök alaposan megbámulták, mert hisz Debreczenben már régen jártak antant ellenőrzőtisztek...

Az antant tisztek az ellenőrzést elvégezve a Péterfia-utcai laktanyában, a többi laktanyákat vizsgálták át. Sőt az egyik csendőrségi hivatalba is ellenőrző látogatása tettek; jöllehet a csendőrség, rendőrség, mint közbiztonsági szerv, nem esik ellenőrzési kötelezettség alá.

Az antant misszió értesülésünk szerint ma vagy holnap utazik el Debreczenből.

Az állam építi meg a kislakásokat Debreczenben.

Hét-nyolc háromszobás lakást építenek a DEMKE mögött.

A népjóléti miniszter, mint ismeretes a napokban leirt Debreczen város közönségéhez, amelyben értesíti s város, hogy hajlandó a Debreczenben megindítandó kislakásépítési akció céljaira 1 milliárd koronát folyósítani:

1. Az állam folyósítja a pénzt, a város telket és a lakásokat közművekkel látja el és a lakások 60 év múlva a város tulajdonába mennek át.
2. A város kölcsön vesz a pénzt és aranykoronába átszámítva békebeli kamatot fizet a kölcsön vett összeg után, amely 20 év alatt amortizálódna.

A leirattal ma délután foglalkozott a város jog és pénzügyi bizottsága és hosszas vita után a feltételeknek

azt a részét fogadta el, illetve ajánlotta a közgyűlésnek elfogadásra, amely szerint az állam építteti fel a kislakásokat, a város telket és közműveket ad.

A bizottság foglalkozott ezután a hely kijelölés ügyével és elhatározta hogy a lakásnak a DEMKE melletti területet jelölték ki, ahol mindenféle közmű létesítése nem kerül sokba, mert egy a csatornázás, mint a vízvezeték és a villanyvilágítás be van azont a részen vezetve.

A telekből a műszaki ügyosztály fog kijelölni egy 600 négyzetöblös teret, ahol a 7—8 esetleg 9 háromszobás emeletes épületet lehet felépíteni.

Adóelengedés és villanyármérséklés fejében rendezi a Hév. a villamos vasuti alkalmazottak fizetését.

Az alkalmazottak e hóra 60 százalékos fizetésemelést és 25 százalékos gyorssegélyt kaptak. — A főispán intervenciójának eredménye. — Stepper Károly igazgató nyilatkozik a Debreczennek.

Ismeretes, hogy a debreceni helyi vasut és a Debreczen—nyirbátotri helyiérdekű vasut alkalmazottainak egy küldöttsége kereste fel a mult héten Hadházy Zsigmond főispánt s a küldöttség vezetője, ismertette az alkalmazottak szomorú anyagi helyzetét, intervencióra kérték fel a főispánt, aki megígérte, hogy el fog járni érdekeikben az illetékes hatóságoknál.

Hadházy Zsigmond főispán még az nap jelentést tett a kereskedelmi miniszternek, aki intézkedett, hogy a vasuti és hajózási főfelügyelőségtől küldjenek ki valakit az ügy megvizsgálására. A felügyelőség dr. Valkó s Kintzig főfelügyelőket küldötte le a maga részéről Debreczenbe, míg a társaságtól Nemes felügyelő és Stepper Károly igazgató vettek részt a tárgyalásokon.

Munkatársunk ma felkereste Stepper Károly igazgatót, aki a tárgyalások eredményéről a következőket mondotta:

— Nem szeretném, ha a lapok részletesen foglalkoznának a dologgal, mert nem akarom, hogy a társaság alkalmazottai olyan reményeket tápláljanak, amelyek esetleg nem valósulhatnak meg és éppen zért a szám-

szerű adatok felsorolását mellőzni is fogom.

Mindenek előtt előre bocsátom, hogy a vasuttársaság alkalmazottai most éppugy megkapják a februári fizetés 60 százalékaival felemelt illetményt és a 25 százalékos gyors segélyt, mint azt az állami és városi tisztviselőknél folyósították. Az alkalmazottak azonban arra az álláspontra helyezkedtek, hogy ők az alapfizetés felemelését kérték, amit még mind ezidig nem kaptak meg és ők ebből a fizetésből nem tudnak megélni, csak vegetálnak.

Az ismeretes küldöttségjárás eredményeképpen a het elején Debreczenbe érkeztek dr. Valló és Kinczig vasuti és hajózási főfelügyelők, továbbá Nemes felügyelő, az igazgatóság kiküldöttje és velem együtt megtárgyaltuk a segítés módzatait. Tárgyalás után felkerestük Hadházy Zsigmond főispán ur ömeltóságát, a kinek referáltunk a tárgyalás anyagáról.

Dr. Valló és Kinczig főfelügyelők tegnapelőtt este visszatértek Budapestre és a kereskedelmi miniszteriumban referáltak a debreceni tárgyalások eredményéről.

A jelentésben előadták, hogy a

vasuttársaság csak úgy képes alkalmazottainak magasabb fizetést adni, ha a kormány a társaság bruttó jövedelmére kivetett 30 százalékos hadiadóból leenged; ha a rendes tarifán felül bizonyos százalékos tarifát engedélyez és végül, ha a város a vasut által fogyasztott áram árából elenged valamit. Ellenkező esetben az alkalmazottak anyagi helyzetén segíteni nem tudunk.

Ez utóbbira vonatkozólag Hadházy Zsigmond főispán ur ömeltóságára is megígérte, hogy a városnál interveniálni fog a társaság érdekében. Mert az a terv, amit a vasut és hajózási főfelügyelők a kereskedelemügyi miniszteriumban az alkalmazottak fizetésének javítására előterjesztenek, kerek 100 millió kor. többletkiadást jelentenek havonta a társaságnak. Hogy a kereskedelmi miniszternek mi lesz ebben az ügyben az álláspontja, nem tudom, hogy ezt az ügyet április 1-ig el fogják intézni, az bizonyos.

Felszínre került a tárgyalás alkalmával az alkalmazottak nyugdíj-kérdése is, amivel szintén foglalkozni fog a kereskedelemügyi miniszter és a fizetésemelésiüggyel kapcsolatban ez az ügy is el lesz intézve.

NAPI-STRÓFÁK.

Zürich mentén végtelen v'gig.
A vasutak szállnak fel az égig
Négy sor versem egy sorral bevégzem:
Csak a miénk hervadt el a telen.

Segítek már gróf Bethlennek,
Ne hiányozzék a tárnok,
Ajánlok egy jó új tippet:
Bud Jánosra kombinálók.

Hajduhadház rendezett tanácsu város.

A vármegyei közgyűlés tárgyalás alá vette a belügyminiszternek Hajduhadház rendezett tanácsu városra való átalakulását megengedő leiratát, melyet örömmel vett tudomásul. Ezzel Hajduhadház nagyközség rövid időn belül átalakul rendezett tanácsu várossá, polgármestert választ, állami rendőrséget kap és felveszi a belügyminiszter által kiutalt ötvenezer korona segélyt.

— Engedély nélkül közvetlen. Weisz Ignác Hatvan-utcai lakos, Munkácsi István házáat eladta Ordelt Annának s tekintettel arra, hogy az OFB nélkülözhetetlen engedélye sohasem volt birtokában, csak 2.400.000 K közvetítési díjat követelt magának. A járásbíróság 3 havi fogházra, 200.000 korona pénzbüntetésre, továbbá az illetéktelenül elért haszon kétszeresére, vagyis 4.800.000 koronára büntette. Felebbezését a napokban tárgyalja a törvényszék, mely azért lesz elvezetés, mert ez alkalommal a bíróság elvi jelentőségű ítéletet fog hozni.

Folyószámla vezetésben

teljesen jártas tisztviselőt keres helybeli nagyobb pénzintézet. — Részletes ajánlatok

„Gyakorított munkaerő” jelisére e lap hirdóhivatalába.

Érdeklődjön lapunkban és hamar eredményre lesz

A takarékkorona Debreczenben.

Bankigazgatók nyilatkozata arról, hogy a debreczeni közönség milyen mértékben veszi igénybe a takarékkorona-rendszert.

A takarékkorona nehezen vonult be a fővárosban is a magángazdaság életébe, ugyanez áll meg fokozottabb mértékben a vidékre. Érdekes kérdés, hogy Debreczenben hogy és miként fogadta a közönség a takarékkorona rendszerét, igénybe vette-e az abban megnyilvánuló valorizációs lehetőségeket. Megkérdeztük a helybeli nagyobb pénzintézetek vezetőit erről és a válaszokat sorrendben közzé tesszük.

Az Angol-Magyar Bank debreczeni fiókjában.

Feldmann Sándor igazgató a következőket mondotta:

— A takarékkorona-betét gyűjtést megkezdtük és a kihelyezés is szépen halad. Eddig a takarékkorona-külföldi kihelyezett összegekkel arányban áll a betét. Összeget természetesen nem mondhatok. Az tény, hogy a takarékkorona hitelekét főképp a gazdák veszik igénybe, habár néhány iparos is jelentkezett. A kamat változik a betéteknél a lekötöttség arányában. Meggyőződésem az, hogy ha a Jegybank rövidesen meglesz, azok, akik a takarékkorona-rendszert igénybe veszik, jól járnak.

Arra a kérdésünkre, hogy pénzüszke tapasztalható-e, az igazgató ur azt a választ adta, hogy a bank minden garanciával bíró pénzkeresőt ki tud elégíteni.

Az Általános Forgalmi Bank

vezérigazgatója, Ungár Jenő kérdéseinkre így válaszolt:

— Mint minden újat nálunk, úgy a takarékkorona rendszerét is kezdetben idegenkedéssel fogadták. De azért egészen bizonyos, hogy Debreczenben is a bankok, természetesen a mi intézetünk is, rendszeres üzletként fogjuk kezelni a takarékkorona betéteket és kihelyezéseket. — Végleges állásfoglalás meg Budapesten sem alakult ki, még kevésbé Debreczenben. Előreláthatólag betétek után évi 8—10—12 százalékos kamatot adunk aszerint, hogy a betét mennyi időre hagyja bent a penzét. Kihelyezéseknél valószínűleg 30 százalékos körüli évi kamat fog kialakulni. Annál bizonyos, hogy a pesti bankok túl magas kamatszámítása a vidék szolid kamatpolitikájával nem egyezik, de valószínű, hogy a pesti bankok is le fogják szállítani a kamattételt.

— Véleményem szerint főleg a gazdák veszik igénybe a takarékkorona hitelt, mert hisz ők buzaalappon számítanak és a buza árának az emelkedése a papirkorona további romlása esetére biztosítékot nyújt nekik a takarékkorona emelkedésével szemben. De különben az egész rendszer meg kiforratlan, bizonyos idegenkedés tapasztalható vele szemben, aminek az oka, hogy a takarékkorona árfolyama hol fel, hol lemegy és például annak a kereskedőnek ki takarékkorona hitelt vesz igénybe, nincs bázisa arra, hogy mi lehet kalkuláljon. Ha megbarátkozik a gazdasági élet a takarékkoronával — akkor bekövetkezhetik az a helyes, hogy a papirkorona kihelyezés csak két üzletágban a kasszák és a tőzsde üzlet terén tartja meg az értéket.

— Annál tény, hogy például a takarékkorona betét valorizált vagyontétel jelent és megoldást arra kéve, hogy a tőke ne esik kizárólag árban és papirokban keresően elhelyezkedést.

— Nem fog-e ártani a tőzsdén a takarékkorona rendszere? — kérdeztük.

— Fején találta a szöveget, — mondta a vezérigazgató, ez olyan kérdés,

mely a levegőben lóg és nemleges választ aligha lehet adni rá — könnyű szívvvel. A takarékkorona árfolyamának megállapítási módját nem lehet szerencsésnek tartani. Két ellentétes érdek áll egymással szemben ezen a téren. Ha nem is tartozik teljesen a tárgyhoz, de megemlíthető, hogy ime a kényszerkölcsön teljes mértékben sikerült. Ugy látszik, hogy ha értelmesen csinálnak valamit, sikerül is. A takarékkorona árfolyamának a megállapítási módja már nem mondható olyan szerencsésnek.

Ha már más tárgynál jártunk, — megkérdeztük a vezérigazgatót a tőzsdei helyzet felől.

— A kényszerkölcsön, a felemelt labda, a mutatózó pénzüszke, a magas kosztkamat elkedvetlenítette a tőzsdét. A papirok ártértékeseinek azonban be kell következnie, de ennek az ideje csak a közsön teljes biztosításakor fog bekövetkezni.

A Debreczeni Első Takarékpénztárban.

Gaszner Géza ügyvezető igazgató kérdéseinkre ezeket válaszolta:

— Általában a közönség most már nem idegenkedik a takarékkorona-tól. Lassanként megéri a publikum azt a nagy változást, ami előtt állunk és biztosítékot lát a takarékkorona-ban, hogy nem értéktelenedik el a pénze. Az emberek egyrésze számot vetett azzal, hogy a mostani pénzügyben a belső vásárló erő és a fizetési eszköz jelleg valahogyan egymástól elválik.

— En nagyon bízom a takarékkorona rendszerben a tekintetben, hogy egészséges gazdasági élet fog kifejlődni. Eddig is kedvező hatás észlelhető abban az irányban, hogy a pénz romlására alapított kezdeményezések, mint a tőzsdei próbálkozások, holmi illetéktelen áruüzleti kirándulások erősen megapadtak.

— Egyébként takarékkorona-ban szépen jelentkeznek betétek s igénybe is veszik a hitelre szorulókat a takarékkorona-tól.

Megszűnik a Margit-fürdő.

Az épületet nyomdai iparteleppé alakítják át.

Napok óta az a hír van elterjedve a városban, hogy Debreczen legrégebbi fürdője, a Margit-fürdő rövidesen bezárja kapuit, megszűnteti üzemét és átadja helyiségét egy nagyobb nyomdai ipartelep részére. A hír valódisága felől munkatársunk kérdést intézett a Margit-fürdő vezetőségéhez, ahonnan azt a választ kapta, hogy a hír tényleg igaz. A Margit-fürdő április hó végén megszűnteti üzemét, mert a fürdőt egy nyomdai iparvállalat megvásárolta.

Arra vonatkozólag, hogy ki vette meg a fürdőt, a vezetőség nem akart felvilágosítást adni.

Munkatársunknak azonban sikerült megtudni, hogy a fürdőt a Franklin és Hegedűs és Sándor cégek vették meg, és az épületet nyomdai épületté alakítják át.

A Margit-fürdő háta megett levő strandfürdőt a vállalat továbbra is üzemben fogja tartani és a város által a nyáron létesítendő strandfürdő, valamint a Vértessy-féle strandfürdővel együtt három strandfürdője lesz a városnak.

A Margit-fürdő bezárásával kapcsolatban az a hír is terjedt el, hogy az Arany Bika-fürdője rövidesen megnyitja kapuit.

Süsskind debreczeni bórkereskedőt valutacsempészés miatt letartóztatták.

Ötven millió értékű idegen valutát találtak nála.

Budapesti tudósítónk jelentése szerint a Süsskind és Friedmann debreczeni bórkereskedő cég betagját Süsskind K. Nathán a budapesti rendőrség valutacsempészés miatt őrizetbe vette. Süsskindnél megm. tozása alkalmával 50 millió értékű idegen valutát találtak, melyeket Süsskind állítólag ki akart

csempészni az országból. Süsskind hozt. tar. özöi mit sem tudnak a letartóztatásról és csak annyit mondanak, hogy Süsskind csak néhány nappal ezelőtt ment fel Budapestre üzleti ügyben, de persze még nem érkezett vissza. A Süsskind cég üzlete a József kir. herceg utcáján van.

Ölt a „döglött” gránát.

Felmentve a gondatlansághól okozott emberölés vádjá alul.

Még 1922 decemberében történt Hajdúhadházon az a kettős emberhalál, mely ma nyert jogi befejezést Serly törvényszéki bíró büntető tanácsa előtt a debreczeni törvényszékben.

1922 december 12-én tízréségi gyakorlat szintere volt Hajdúhadház máskor esendes vidéke. A szántóföldeken több fel nem robbant, u. n. „döglött gránát” maradt. Két ilyen gránátot és egy srappelt talált ifjú Keesedi Mihály is. Haza vitte beteg fekvő apja lakására, azonban ez utóbbi azonnal a városházára utasította vele.

Ifjú Keesedi a városháza helyett műhelyébe vitte a veszedelmes jószágokat s Enyedi inasával, Nagy Ferencel együtt hozzáfogott a gránátok szétszedéséhez. Pár pillanat múlva

rettenetes detonáció rázta meg a levegőt. A gránát felrobbant. — Keesedit és Nagy Ferencet nyomban megölte, míg a szintén ott tartózkodó Vajda Gyula súlyos

sérüléseket szenvedett. Enyedit a légnyomás kitaszította az ajtón.

Az ügyészség kétrendbeli gondatlansághól okozott emberölés vétsége és súlyos testisértés vétsége miatt emelt vádat Enyedi Miklós és id. Keesedi Mihály ellen, kiket azonban a bíróság a mai főtárgyaláson a vád s annak minden következménye alul felmentett.

A bizonyítás során megállapítást nyert, hogy sem a szerencsétlenül járt gyermek apja, sem Enyedi nem követett el gondatlanságot. Id. Keesedi azzal, hogy fiát a városházára utasította, minden felelősséget elhárított magáról. Enyedi azzal védekezett, hogy rövidlátása miatt nem vette észre a műhelyben lévő gránátot. Az elnök azonnal megvizsgálta Enyedi látóképességét s miután dr. Horváth törvényszéki orvos előrehaladott látóideg sorvadást állapított meg, őt is felmentette a vád alól. Az ítélet jogerős.

„Vadászkürt” szálloda és vendéglő
 Petőfi tér 7. Deák Ferenc-utca sarkán.
 Kiváló magyar konyha és sörangó fűszerek, lőkegy kiszolgálás. — Kényelmes iszta szobák lésőn kaphatók.
 Szíves pártfogást kér:
SZOR GYULA.

Gazdasági megvak:
 Lucerna, Lőny, R. p. Békőny, Angolperle, Kerti pázsit, Cinkorók, Kendermag, Mák Borsó, Lencse stb. valamint Erfurti konyhakart és virá megvak.
 a lejjebb sorolt termékek a földi olí bevál. fáj. kban, legolcsóbban kaphatók
PONTSEK GÉZÁNA, Debreczen, Kossuth-utca

Tavaszi újdonságok Feidheim Imre postó áruházába Kossuth-u. 6. megérkeztek

A Horváth Sándor „ELITE” ILLATSZERTÁRÁNAK
 Piac-utca 64 szám.
e heti reklám cikkei:
 Egy nagy Odol — — — 14.500 —
 Egy kis — — — 9.000 —
 szép ridikül — — — 30.000-tól
 deka jó parfüm — — — 6.000-tól
 prima kölni — — — 1.200-tól
 üveg jó kölni 50 gr. — — — 4.500 —
 1 ü. eg jó kölni 100 gr. — — — 8.000 —
 Elsőrendű minőségű pipereszappanok 1000 K-tól.

Nagy árengedmény fodrász úrakkal.
 Tisztviselőknak 10% árengedmény

Megérkeztek a régi árban megrendelt szövetek, melyekből napi árak.
20% ÁZALÉKVALÓ
TEGYES JÁNOS
 Péterfia-u. 42. szám

Sport

Sulyos válságban az Egyetemi Club.

A debreceni Tisza István tudomány egyetem közkedvelt sportegylete, a DEAC nehéz anyagi gondokkal küzdve, a legsúlyosabb válság napjait éli. Vezetősége a lehetőség határain belül mindent elkövetett már az egyesület anyagi reorganizálására. Kérvényt-kérvény után, memorandumot-memorandum után juttatott feltes hatóságához minden eredmény nélkül, mert gyakori segély nyújtásából eddig még érthetetlen okból teljesen kihagyták. Minden anyagi támogatástól elzárva, természetes, hogy nem mutathatja fel azt az eredményt, amit egy Egyetemi egyesülettől méltán elvárhatnánk. Labdarúgó csapata a kiesési zónában van, szép fejlődésnek indult atlétikája szerelvény hiányossága miatt teljes hanyatlásnak indult. Érdekes, hogy az OTT melynél az egyesületnek már legalább három sürgős segély kiáltása fekszik a most segélyt kétszer kiutalt 35 millió koronából a DEAC-nak semmit sem juttatott. Ilyen körülmények között nem lesz meglepetés Debrecen sporttársadalmában, ha az Egyetemi Club vezetősége megunva a céltalan és teljesen meddő munkát, a Club liquidálására tenné meg az előkészületeket. Debrecen társadalmának együttesen kell összefognia az Egyetemi Club megmentésére.

Csüdör Ferenc

a volt válogatott hátvéd, vette át a DKASE csapatának trenirozását. Vezetése mellett az utóbbi időben meglehetősen elhanyagolt csapat szép javulás előtt áll.

SZÍNHÁZ.

A Csokonai-színház műsora:

Szombaton, március 15-én: Erdély felé, szavalja Vértés. — Silvio kapitány, dráma. Vasárnap délután, március 16-án: Katica királynő lett. Vasárnap este, március 16-án: Silvio kapitány, dráma. Hétfőn, március 17-én: Balga szűz, színmű. A) bérlet.

A színházi iroda jelentései:

Ünnepi nyitány után Vértés Lajos elszavalja Kiss József „Erdély felé” gyönyörű költeményét, melyet a „Silvio kapitány” Csontos és Fazekas drámájának előadása követ. Ez a műsora, a színház március 15-iki díszelőadásának, melyet vasárnap megismétlünk.

Vasárnap délután Than Gyula kitűnő szép színműve „Katica királynő lett” mérsékelt helyárrakkal.

Székelyek! Erdélyiek! Szombaton és vasárnap este a „Silvio kapitány” megy a színházban. Ha emlékezetekbe akarjátok vénsni az otthoni emléket, jöjjetek el a március 15-iki ünnepélyünkre!

VILLAMOS világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legújtanyságban készít „Electro” villamosság és élelvtitell vállalat: Hatvan-utca 2. Telefon 865.

ELSŐRENDÜ kárpitos Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-utca sarok. Kez. hentesek raktáron.

A nyugdíjba vonuló Orosz Sándor fősolgabíró ünneplése.

A megyei törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága pénteken délelőtti tartotta rendkívüli közgyűlést Hadházy Zsigmond főispán elnöklétével mintegy 18 bizottsági tag jelenlétében.

A közgyűlés legérdekesebb része Orosz Sándornak a központi járás fősolgabírójának nyugalomba vonulása alkalmával lefolyt ünneplés volt. Orosz Sándor most tölte be életének 60. ik évét és 37 évi megszakítás nélküli közzolgálati működése után a fennálló törvények értelmében nyugalomba vonul. Orosz Sándor 1887 február 18-án lépett a vármegye szolgálatába és attól az időtől megszakítás nélkül teljesítette kötelességét.

Összesen 37 év egy hó és 12 napig volt a vármegye szolgálatában,

de a nyugdíjszabályzat értelmében 34 év és 4 havi szolgálat után számítják a nyugdíjat és 1924 év március 31-től kezdődőleg teljes nyugdíjjal nyugdíjazták. A határozati javaslatban, melyet dr. Étey László jegyző olvasott fel, a vármegye közönsége nem mulaszthatja el, hogy köszönetét, háláját és nagyrabecstülését ne fejezze ki Orosz Sándornak, aki immár a harmadik a régi kipróbált s nyugdíjba vonuló tisztviselők között.

Pákozdy Sándor alispán szólt fel elsőnek s bucsuztatta Orosz Sándort. Fájdalmas, de kedves kötelességet teljesít, amikor Orosz Sándortól a tisztikar nevében elbucsuzik. Az alispán egész beszédét könnyezve mondta el s ez a meghatódottság meglátszott a közgyűlés minden egyes tagján.

Majd Harsányi Béla balmazújvárosi jegyző a járás közönsége nevében veit bucsut Orosz Sándortól, akit őszinte szeretetük kíséri el nyugdíjba vonulásuk alkalmából.

A beszédekre Orosz Sándor meghatott szavakkal válaszolt. Megköszönte az elismerést és az üdvözlő szavakat.

Mindig igyekezett a közönség bizalmát és elismerését kiérdemelni

s most is mint csak tisztviselő veszbucsut, de mint barát mindig közöttük lesz tisztviselő társainak. Munkásságának legnagyobb elismerése az, hogy járása közönségének szeretete kíséri távozásában. Kéri, tartsák meg jóindulatukban, jóemlékezetükben és Isten áldását kéri a közgyűlés további hasznos működésére.

Orosz Sándor beszédét nap tapsal fogadta a közgyűlés, amely azután adminisztratív ügyeket intézett el.

Takarékkoronában és hetipénzben helyezik el a város pénzét.

A város pénzét eddig hetipénzalakjában kamatoztatta s most hogy a takarékkorona divatba jött, a város pénzét takarékkoronába akarta elhelyezni. A jog- és pénzügyi bizottság pénteki ülésén szóba került az ügy is úgy határoztak, hogy csak az állandóan elhelyezett pénzt teszik takarékkoronába, míg azokat a pénzeket, amelyeket esetleg létről-hétre vesznek igénybe, továbbra is hetipénz alakjában helyezik el kamatozás végett. A takarékkorona után évi 8-12 százalékkamatot kap a város.

Saját készítésű

FEMÉRNEMŰEK
Készten és méret szerint
HERMANN ÉS FRIEDMANN
Piac-u. 10. sz. Bikával szemben.

Asszonyok

lepkéshordásra, tobagas fűzeléssel felvéteines lapunk kiadóhivatalában Varga-utca 5. sz.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata
Debrecen, Ferencz József-ut 68. sz.

A debreceni Fajpar RT elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreceni Gőzfűrés és Faárgyár RT hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debrecen város területén.

Állandó butorkiállítás: ebédő, hűlő, ariszoba és leányzóba berendezésekből, ugyszintén nagyválaszték konyha butorokban is!

Vágó Rezső

budapesti szennagykereskedő fióktelepe
Debrecen, (Homokkert bejáratánál).

Raktáron tart porosz darabos és I. kovács szenet, továbbá magyar szenet és kiváló minőségű száraz tűzifát. Kétszer mosott prima kovácszen állandóan raktáron.

Eladás nagyban és kicsinyben.
Telepi telefon 1-31. Városi telefon 13-38.

GARAI

és testvére

férfi és fiuruba

nagyáruháza

Bika szálló épület

tavaszi vásárt rendez!

A folyamatos áremelkedés dacára egész március hónapra árait leszállította

15-20 százalékkal.

Nagy választék tavaszi felöltőkben, a legmodernebb szabású öltönyökben. Rövid sportnadrágokban. Dívaticskos nadrágokban. Tartós gyermekruhákban és méretutáni rendelésekre szövetkölönlegességekben.

Kérjük a t. vásárló közönséget a cégre ügyelni

Garai és testvére

Bika szálló épület

Gyenge tőzsde után jobb utőtőzsde.

A koszt pénz 5-6 százalék. A magas koszt-pénz okozta az árfolyamcsökkenéseket. Olesóhódott a takarékkorona.

A pénteki értéktőzsdét végig lanyhaság jellemzi. A legelőbb papír 8-10 százalékot esett vissza. Az értékesítések főként a realizálások idejének okozták. Az árfolyam magas koszt-pénz hatására csökkent.

A lánchítás nem volt áratlan. A kényszerkölcsönök kiegészítésére tárgyalások miatt a beavatottak számítottak meg.

A koszt-pénz árfolyam 5-6 százalékkal csökkent.

Megjavult az irányzat az utőtőzsde második felében.

Az utőtőzsde első felében változatlanul lánch és ártelen volt. A két óraker megjavult az irányzat és megelőnkült a forgalom. Az összes pineokon erőteljesen indult meg a forgalom, barátságosabb hangulat kerékedett felül és lényegesen fokozódott a vásárlási kedv. A kedvezőbb hangulat nyomán az irányzatban javulás következett be, amely minden piacra átvivődött. A legelőbb értéktőzsdén az árfolyamok mellett jöttek létre az üzletkötések.

Különösen prolonációs üzletben volt nagy forgalom, annak jeléül, hogy a jövő héten a spekuláció helye tőzsdét vár.

A következő kötések fordultak elő: Angol-magyar 129 (137), Földhitel 609 (639), Hazai 380 (408,5), Magyar hitel 890 (928), Keres. hitel 53, Orosz bank 35 (37,5), Osztrák hitel 308 (319)

Keresk. bank 1995 (2110), Amerikai 33,6 (34,3).

Magy. áll. tak. 276 (295), Pesti hazai 6720, Elősz. m. t. 16.250 (17.250), Borsod-miskolci 202 (213), Elősz. budapesti gozm. 195 (205), Hungaria gozm. 175 (181), Victoria 375 (385).

Breosini 1575, Cement (152), Szászvári (675), István 78,5, Kőszén 4575 (4750), Salgó 955 (1000).

Fegyver 1770 (1775), Ganz-Danub. 6025 (6375), Ganz-vill. 2.625 (2.800), Kistarasai 78 (85), Láng 235 (250).

Chinoi 55 (62), Égész 70 (75), Spodium 350 (358), Cukoripar (4900).

Lámpa a gabonátőzsde.

A málnok ma a buzaszt árát 5150 takarékkoronában állapították meg. Áprilisi szállításhoz 300 takarékkoronával drágább a buda. A gabonapiacok délután két óráig csak elvétve fordultak elő üzletkötések.

A buda állomásról 320.000 koronáért kelt el, a rozs 265.000 koronáért, a sörtes 370.000 koronáért. A zab ártelenül, körülbelül 270.000 koronában Budapesten.

Hétfalusi árak: Buda 76-os tiszavideki 318-30, egyéb 316-18, 79-es tiszavideki 325-7 és fél, egyéb 322-6 és fél-327, rozs 370-15, tak. árpa 290-310, sörtes 350-70, zab 260-65, tengeri 255-60, korpa 180-185.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyitásvásár maradvány 122, érkezett 297, eladtak 290 darabot. Árak

(ezresekben): könnyű 21-23,5, nehéz 21-24. A zárt vásáron nem volt üzlet.

A takarékkorona árfolyama.

100 takarékkorona egyenlő 114 papír koronával. Ez az árfolyam megállapítás érvényes e hó 17-ig, hét-főig, mert addig a közbejött költés ünnep miatt a bizottság nem tart ülést.

Zürichi zárlat.

Berlin 130 és fél, Hollandia 215 és hétnyelvöld, Newyork 577 és egyneve, London 2479, Páris 2630, Milánó 2485, Brüsszel 2150, Prága 1677 és fél, Budapest 84, Belgrád 715, Bukarest 305, Bécs 81 és fél, Szófia 410.

A devizaközvetítő árfolyamai:

Deviz	Pénz (Vétel)	Áru (Ladás)
Dollár	76050 K	78400 K
Angol font	326050 K	350050 K
Holland forint	28355 K	29220 K
Francia frank	4300 K	3405 K
Svéd frank	13105 K	13565 K
Léva	545 K	565 K
Cseh korona	2200 K	2270 K
Lej	403 K	415 K
Lira	3290 K	3390 K
Dinár	935 K	970 K
100 n. márka	—	—
Lengyel márka	— fill.	— fill.
Osztrák korona	107 fill.	110 fill.
Napeleonarany	262600 pénz.	—

Nemesfém-piac.

A nemesfém-piac lánch és ártelen. Ezüst egykoronás 6600-7000, szinezüst 1650-1750, szinarany 54.000-55.000, arany huszkoronás 360-365.000, platina 210-240.000.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántuli Hírlap nyomdájában.

Jó sikerrel fest

szőrmék, bőrkezyűtet, mindenféle ruhát minden színre, gyors-expréz munkák kívánt időre.

Hungária kémfestő Vegyész-Itató Gőzmozó Vállalat Debrecen

Péterfia 4. Tulaid. Libany-szandor, Szabó Péter vas 10 any k le vétetnek

„Parfümerie Ilona“

Szent Anna-u. 1.

szencziós reklámja!

Mindenkinek, ki 50,000 koronán f lá vásáro, egy

ingyen manicur bérietot ad!

Illatszerek, szappanok, piperecikkek ajándéktárgyak.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 március 14-én.

Bankok:	Pesti Vkt.	371 360 570	Külné	79 85 79	Sörgyárak és szeszipari vállalatok:	Dunánt. sert.	95 100 95	
Angol-magy.	125 132 131	Transzden	222 222 222	Láng	22 24 22	P pr	64 80 70	
Ang-osztr.	— 570 360	Bányák és téglagyárak:	Lipták	22 24 22	Baróti	Felten	1300 1325 1300	
Bosny. agr.	88 96 85	Kátrány	MAG	63 68 63	Részvénytör	G öri bőr	36 38 36	
Parbank	11 12 11	Baukt	Magyar acél	389 400 380	Temesi szesz	Hungya	41 42 41	
Fabank	10 11 10	Baukt trust	B lga fém	230 260 230	Fővárosi sör	Kábel	— — —	
Földhitelbank	600 650 610	Breosoni	Méreggyár	61 64 62	Gschwindt	Grályautó	10 10 10	
Hazai	381 395 385	Borsodi	Ómáru	35 38 36	Györi szesz	Östermelő	395 412 403	
Hermes	85 95 85	Lörincz	Ch u foir	225 — 225	Keglevich	Jummi	650 695 680	
Hungaria	— — —	Cseppei építő	Vegyipar	44 50 48	Királysör	Né vel mezőg.	320 345 345	
Szlavon jelz.	35 87 86	Cement	Végnyár	150 160 158	Polgári sör	Vasútforg.	— 455 450	
Lloyd-bank	21 22 21	Eszakmagy.	Palágyi	13 14 13	Krausz szesz	Ex prexim	40 46 40	
Magyar hucel	889 915 882	Szászvári	Rex hajo	11 12 11	Pano ia sör	Sar	30 32 31	
Magatlan	320 325 320	Kohó	Roma	205 227 212	Temesi sör	Telefon	297 325 305	
Cseh bank	35 37 36	Istvánigla	Roessemann	85 98 85	Szállodák és gyógyfürdők:	Tul cipő	— 20 20	
Forgalmi bank	74 80 74	Kéb. gözt.	Rothmüller	21 25 21	Hungaria	Ufo	30 33 30	
Jelzáloghitel	163 175 163	Dr. sche	Schlick	120 130 120	Roy-l	Pálfalvai	45 52 46	
Keresk. hitel	50 56 50	M. ynezit	Schuler	60 — 60	Égész	Faipari vállalatok:	Mercuria	7 8 7
Lezámlító	128 135 150	Aszfalt	Tendloff	145 150 142	Liget-szan.	Cserző	— 25 25	
Általános	17 19 17	Av. Kőszénb.	Vultán	25 — 25	Schwabter	Dunabarszti	12 13 12	
Amerikai	33 33 33	Kerámia	Wörner	190 210 190	Lukacsfürdő	Égy sült fa	76 80 70	
Oroszbank	85 92 84	Móni srén	Mechanikai	24 25 24	Textilipari vállalatok:	Fényr	28 34 28	
Oroszbank	34 35 35	Nagybat nyi	Délcukor	850 870 870	Wernst. textil	Gatmann	740 800 780	
Ózsp. jelz.	22 24 23	Sárga	Horn. cukor	— 1350 1375	Huzai fa	Huzai fa	270 300 294	
Városi bank	19 18 16	Sajókendői	Magyar cukor	4675 4750 4675	Isztai fa	Isztai fa	— 13 13	
Mercur	23 24 26	Hajkai	Georgia	763 820 773	Grósbányai	Kronberger	6 8 8	
Nemzeti	53 61 54	Úti bánya	Mezőhegyesi	406 423 406	Langner	Langner	125 145 138	
Osztrák hitel	255 324 316	Urhányi	Stamer	3400 3575 3460	Ártéri	Ártéri	63 70 66	
Keresk. bank	2000 2120 2055	Nyomdák:	Élelmiszervállalatok:	Czinner	13 14 13	Ártéri	— 99 95	
Verkehrsb.	— — —	Athenaeum	Fructus	— — —	Fructus	— — —	— 59 54	
Wiener B.	— 202 202	Paradisi	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 12 11	
Atlantica	63 68 67	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 770 800 818	
Takarékpénztárak:		Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 220 230 225	
Bélvárosi	63 63 63	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 140 160 148	
Lipótvárosi	15 17 17	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 120 140 170	
Kőházai	39 37 36	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 3575 3850 3600	
Egys. főt.	286 318 286	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 9 12 10	
Áll. takarékp.	275 300 275	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 200 218 200	
Moklár	312 324 310	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 280 285 280	
Pesti hazai	6680 6950 6700	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 40 42 41	
Biztosítók:		Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 2400 2480 2450	
Magy. Bizt.	16500 18000 17000	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 40 44 40	
Conclére	544 595 540	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 46 46 46	
Magy.-franc.	— 8 0 840	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 48 48 48	
Leg	400 420 400	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 48 48 48	
Pannonia b.	5100 5400 5100	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 170 190 170	
Malmok:		Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 755 765 730	
Bacs-malom	94 98 94	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —	— 146 160 147	
Borsod-misk.	260 215 200	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —		
Concordia	65 71 65	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —		
B. csabai	— — —	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —		
Budapesti gar.	190 211 192	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —		
Fővároszentm.	31 35 32	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —		
Újzella	96 100 98	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —		
Hungaria	170 181 172	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —		
Újváros	42 46 43	Gróf	Fructus	— — —	Hale vesztő	— — —		